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Kgy angol világlap kit-% mi bottá, hogy 
mire a Inborn második es'z.tendvj« is el­
múlik, Európa omb -rve-^ $égu ( lóri a. busz- 
milliót . . . Az emb’t' rám eved a tömör, 
nehéz, ijesztő-és mégis oly közömbös és 
nyugodt számra: igaz lehet? Biz az igaz 
Ich t, s talán alatta is marad az igazság­
nak. A becslés, úgy mondja az újság, a. 
hadviselő lelt k hivatalos vcszteségiNtái 
alapján készült s ezt k a listák nem minde­
nütt megbizhati.k. .Az olyan borzalmas vesz­
teségek, amilyennel például a möstani orosz 
oíTenziva is jár, bölcs számvetéssel szokás 
eloszlani a halottak", seb ••ültek és e tűntek 
rovata közt, amiben igazság szerint nincs 
is hazugság. I dóvégre aki elesett, az csak­
ugyan eltűnt, azt mag: szent Miklós püs­
pök se vonhatja kétségbe.

Tehát busz millió lesz csak az ember­
ivé ü beliii egy evvel ezelőtt,

már 
c ak 
már

mint egy akkori túljegyzésünk
elavult emlék! 
G,37•2(J(l() volt.

— ma
mulatja, még 

Május közepe iáján
nyolc milliót mulatót az i mbervei irie; ő, 
ma, a minden fronton való» végső egymás­
ba robbanások előestéjen már haladja Eu­
rópa vesztesége a fiz mil iőt. Az m ú'etes 
számban benne v inn de a mieink is, bizo­
nyára ijesztően sokan, amiről jobb is meg 
most semmi pontosat nem tudni. S ter­
mészetes, hogy s 
szőr Össze, talán 
náluk nélkül o'v

r nem luch... 
ivünk ő értük szorul elő- 
némi önéizés-el is, mert 
kevesek maradunk meg

magyaroknak, mi szegény kicsi nemzet.
De lehetetlen a többiekre is emberi 

fájdalommal nem gondolni, minden nemzet-

Ar /ess csűk a nap
sahAz le.s’, csak (I nap, az b sz c 

Milan' a fiúk hazajönnek ■

I Infill csengnek májét a harangul', 
Hogy risznak hírt égte- a hangok!

az ünnep.

Hogg rohanunk ki etc,
Karunkat kitárva feléjük!
S hogy hárrangt érjen a léptük. 
Lelkünk teregetjük e/tJnik.
8 mit a hűhóra helehimeztil,
Nekik nyílik léi minden szeretet.

fis az övéké lesz minden álom 
fis mind'ii virág a.világon.
Az anyakönnyek és a mátkacsók 
S II gyermeki tégy kársuk.

Nekik lesz az ég haltja hél 
8 nekik szolnak a Jöttem lilék.

Mint a szentekkel, agg hununk felük, 
('sókká! tetézzük a sebhelyük.

beli szegény katonákra, akik áldozatul adat­
lak egy rettt notes molochnak, rne y sokkal 
átkozottak!) és titokzatossal)!) annál a szír 
istenné1, aki az ázsiai kutura kezdetén 
embervérrel hizlaltatotf. Hisz mi ha színház- 
égés van valahol Amerikában, vagy íöiin­
dul ás Jnkoh'ámában és meghal ötszáz, bá­
ró i.száz, vagy csak száz ember, szivünk 
szánakozással és megindulássá! van tele. 
Milyen megborzong v ; Ív'll rámered u'jnk iné 
a számra, amilyet még nem produkált e - 
dig a háború. Hiszen ez egy nemz I: lé! 
száma, még pedig umn is kis nemzeté ! 
Tízmillió, szív állott meg és mennyi agy ve­
lő fagyott élettelen mass á.vá és t nnyi száj 
némult meg. Ne In _>yj ink a háborút«fiad • 
kusok vigaszfrázi -aúmk: ezek 
veszi es égek nemc-ak az emb<T: i:, lunem 
az Ember számára is.

Hogy mit jelez! • z a szám mi ró vesz­
teség minden tudón íny, mii vészét és k iv­
óira számára, az soha s • derül ki és ta­
lán ez nem is fontos mindenkinek. Do ez 
a szám kön veket is jelt nt forró, keserű, 
gyilkos környékét. Ah íny h ’ott óh sebesült, 
annyi könycsepp, — ha i- in len elv sz- H 
emberért csak egy Hullott volna is, p-dig 
m nnyi hullott es mc nnyi fog 

m'lyt n tó, fo'y.un é< óceán le- no abból!
3 az mind kicsi lenne azoknak a bü 

nőt lemosni, akik ezt a háborút csinálták !

magyar tanító.
Körülöttük dörgölt az ágyú, mint tü­

zes istennyila, es ipkodtak a gránátaok, 
fütyülő gépfegyverek golyói pattogtak a 
sziklákon, mégis a dobóidéi fensikou v=i-

Mimlen szaruk,a' oééirra tossz tik 
8 a meséiket öllé vesszük.
Hagy felnevelve éket, elvigye 
Az örök k évalóst tg vize.
S ttzok nevét is. kiset nem lelünk, 
Mikor saruik bejárj i szemünk.
S szírünk, me.'/i fegyverük áldja 
8 zászlajuk simogatja, csodái ja.
I //// nézünk jel a nyi'tJJ lobogóm. 
Mintha Isten zászlaja vóna.
Hiszen nekik is glóriás a fejük 
8 it béke jön vissza velük.
A béke, tt béke, ti béke.. — ó.
Csak dadogni tud róla a szó.
A béke, a szent, a béke, a drágít 
Vasárnap az egész vi/tigra.

A béke, mely sebeket hehe geszt, 
Kalász az ölébe, s gerez I.
A béke, mit mosolyogta strúzsátl 
A mesebeli király, tneg a császár.

gyűléstlamely ügy, ahogy védett helyen 
tartott tizenhárom magyar katona : tizen­
három magyar tanító.

Bizonyosan pihenő idejükből vettek el, 
akkor, mikor bajtársaik talán ugyancsak 

i-gérdeme't pihenőre dőltek.
Ok j ódig akiket olyan találóan nevez-

1 a „nemzet napszámosainak“, ezalatt 
-.imák a rendje és módja szerint gyiilé- 
i-cz-ek, jegyzőkönyvet készítettek. Mihályi 
Ferenc volt az elnökük.

Magasztosan nagyszerű, sohasem látott 
ülő ■ -rc;n! Sziklákból a falak, kö'ap az 
- /, ad, -szikh-.tömi ük az ülőhelyek, kemé­
nyen es' ft ott az ülés, keményen eset az 
in ß. De ,.z HY. írás, amit ott >z ikésztették, 
becse uibb minden márvány ha vésett betűnél.

Ív ,ek a rideg köbei yiségnok gyö­
nyörű volt a meuyezete, még annál is gyö- 
iiyöi óbb — ay isten szabad kék ege. 
Hogyne fogta volna el őket a templomi 
érzés!

Megnyitják fiz ülést a aztán egy gön­
ci latról megkapva, mind a tizenhármán 
tV hu!-inak és könnyes szemekkel, fel ma­
gasztalt szívvel éneklik: „Isten áldd meg 
a magyart !* Tiz uiháro n ajak énekli,

fel az-z u p ír könyörögúgy anaimyi
égre...

E alaif bi. fos-i I szólt az o’aszok gyil­
kos pergő tüze, de az ének mégis hang­
zott. mintha ezek a hangok meg tudnák 
lágyi1 ni ezt a rideg sziklarengeteget is t 

Mikor a Ucsillapult leikük hullámzása, 
összeülnek újra és elhatározzák, hogy ok 
ez Matt a szürke katou,áruba alatt is taní­
tók maradnak, csakúgy olvassák kézröl- 
kézre adják a tanügyi lapokat és kevés 
pénzükből gyűjtenek az elesett tanítók ár-

—gat m sm ni mi   -ni í iiiii     
8 ezt látva Isten az égben,
Erős fogadást te sz a szivébe :

Hogy a. sátáni poklába visszazárja 
8 -ilcin szabadítja, többet a vibigra.

MÓRA EHRENCZ.

IiCkvé! vs'u’siw.
Irta : Nassy €s«1»h.

Kdes feleségem,. én egyetlen párom ! . . .
A kezed írását, de nehezen várom 
Nincs nékem nyugalmam sem nappal, sem

éjjel . . .
Mig gyöngyszem betűid nem olvasom én el. 
De nehéz a várás . . . Lelkem belefárad . . . 
Hogyha ott lehetnék csak egy percre nálad . . 
Csak egy pillanatra . . . Csak egy ölelésre . . . 
Elnéznélek, mikor rum is vennéd észre . . . 
Csak belenézhetnék egyszer a szemedbe,
S minden ami bánat, el volna felejtve . . .
El volna temetve . . .

Édes feleségem . . . én egyetlen párom ! . . ,
A kezed Írását,, de nehezen várom , . .
1 la csak egy nap nem jön rózsaszínű lapod, 
Megkönnyezem mindig százszor azt a napot.
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válnak, özvegyeinek. Megmutatták, hogy 
itt uz ezerfelöl leső, ezer halál torkában 
is megmaradtak magyar tanítónak, magyar 
embernek, hazadolgozónak.

A magyar tanító régebben háború 
nélkül is küzdelmekben élt. Sokszor a 
megélhetéssel, de legtöbbször az emberek­
nek az iskola iránt való közömbösségével 
kellett hadakoznia.

Mi magyarok idáig hősiességünkkel 
győztünk, a németek tudásukkal nyerték 
meg máig a háborút.

A magyar katona bátorságát az anya- 
tej jel szívta be, a német katona ellensé­
get verő tudását, okosságát az iskolákban 
tanítótól kapta. Meggoadoltságuk, hideg 
számításuk, összetartásuk ott gyökerezett 
az iskolákban.

Becsüljük meg a tanítókat, hiszen 
azok köszörülik nálunk is a németek leg­
hatalmasabb fegyverét: a tudást.

Attól, akire gyermekeink szivét-lelkét 
bíztunk, ne sajnáljunk egyebet sem. A- jó­
lét több szabad időt ad s a tanító ezt a 
szabad időt községe javára fogja felhasz­
nálni.

A magyar tanító a harctereken is 
bevált.

Egynémely rosszmájú embertől ki- 
gunvnyolt „vékonypénzű“, „tintanyaló“-nak 
mondott tanító, legelöl rohan a halálba, 
soknak mellét közülük vitézségei érem dí­
szíti.

Sok pedig elvérzett — elesett . . . 
Az állam, az országgyűlés most hozott 
törvényt, mely gondoskodik az elesett, vagy 
harctéren szerzett bajban elhunyt tanítók 
családjáról.

Emberséges, nemes intézkedés, amely 
legalább a szerény megélhetést biztosítja, 
de kötelessége minden magyar embernek 
ezenkívül is. ahol lehet, támogatni a ma­
gyar tanítók özvegyét, árváját.

Tanulságos ez a háború, rettentően 
kegyetlen, kegyetlenül véres, de okulást 
is ; d. „Most van a nem teszem többé“, a 
„megbántam“, a „már ezután mákép lesz“ 
mondások ideje, ha vége lesz a háborúnak, 
rákerül a sor az Ígéretek bevallására.

Nappalát könnyezem . . éjjelét virrasztóm . . 
Az aggodalomba belesápad arcom.
Betegsév sújtott le ? Vagy talán a bánat ? 
Valami baj érte három madárkámat ?
Gondolok én akkor mindent össze-vissza . . . 
Téli nap sugara könnyeimet issza . . .
Szántja . . . ielissza . . .

j'.des feleségem ! fin egyetlen párom !
A kezed Írását, de nehezen várom . . .
A tábori lapnak piros a papírja,
De százszor pirosabb az én arcom pírja, 
Amikor a kezed vonásait látom . . .
Minden, ami gyönyör csak van a világon, 
Ujjongva, repesve a szivemre támad,, . .
A lelkemben nóták foszlányai szállnak . . . 
Kacagó öröm kél lent a szivem mélyén . . . 
Nincs is annyi kincs tán, mivel elcserélném . .. 
Miért elcserélném . . .

I'.des feleségem, én egyetlen párom!
A kezed Írását, de nehezen várom . . .
Hiszen úgy sincs nekünk egyéb ünnepnapunk, 
Csak az, ha otthonról egy sor írást kapunk, 
írjatok levelet . . . mindennap Írjatok,
Ha nem is levelet: egy tábori lapot . . . 
írjátok rá. édes, a tábori lapra:
Csókolja apukát három kis galambja . . .
. . . Három kis galambja . . . meg az édes

[párja . . .
Mást — én nem bánom, ha nem is irtok

[rája . . .
, . . Apuka csak ezt várja . . .

Ha eljön a szent béke, támogassátok 
iskolájában a tanítót, hogy ez a veletek 
adott tudással az élet küzdelmeiben támo­
gathasson benneteket.

Ne feledkezzünk meg a tanítókról!
Sokan közülük a doberdói fonsik po­

koli lármájában is csendesen alusznak, 
egyelőre talán jeltelen sírban. Köágyukban 
talán álmodnak is a faluról, az iskoláról. 
Az iskolakerülő pedig jóesztl Zsuzskáról, 
akivel az anyja inkább kis libákat őriz­
tetett; az otthon sokszor elnáspágolt Pis 
tárói, akit, ha ö csak szóval dorgált is, 
éktelen méltatlankodással volt miatta az 
apja ; vagy a Jóska fiúról, akivel most 
már a másvilágon találkozhatik, mert ké­
résére nem vitték az orvoshoz szülei. És 
sok más egyébről, ami akadályozta mun­
kájában és ami szinte hátraköti a tanító 
sarkát.

Aztán álmodik az évvégi vizsgálatról, 
milto1' ö szivdobogva, kipirult arccal fél, 
hogy nem sül-e bele az iskolakeriilö, aki­
nek tudatlansága aztán az ö rovására 
iratik.

Aludj jó tanító, hős tanító és álmod 
könnyebb legyen, egy eljövendő okos, jobb 
világról, ahol mindenki megérti, lv>gy a jó 
tanító a falu áldása.

Akkor aztán itt, a pokoli, véres kő- 
tengerben nem hiába fohászkodott fel aj­
kad, az égre énekelve:

„Nyújts feléje védő kart,
Ha küzd ellenséggel...“

Á kevevárai Dmia-liid.
Toroutál vármegye állásfoglalása.

Torontál vármegye törvén)hatósági bi­
zottsága Dellimanio) Lajos főispán elnöklé­
sével rendkívüli közgyűlést tartott, amely­
ben több k között foglalkoztak a Temes- 
niegyét is közelről érdeklő kérdéssel, a 
kevevárai Uuna-áthidalása ügyével.

Delíimanics Lajos dr. főispán megnyi­
tójában megemlékezett hadseregünk leg­
utóbbi diadalairól és indítványára távirati­
lag üdvözölték Frigyes föherczeget és Kö­
ves Hermann tábornokot. Ugyancsak üd­
vözölte a közgyűlés Csekonies Endre gró­
fot, negyedszázus elnöki évfordulója alkal­
mából.

A tárgysorozat legfontosabb pontja 
a kevevárai Duna-átíiidalás ügye, amely 
a torontáli helyiérdekű vasutak a törvény­
hatósághoz intézett áíiiata kapcsán került 
a közgyűlés elé.

Vmczehidy Ernő dr. megyei főjegyző 
előadta a helyiérdekű vasút átiratát, ame­
lyet a Dunának Xevováránál való áthida­
lása s ezen forgalomnak a megyén át va­
ló irányítása érdekében intézett a törvény­
hatósághoz, kérve, hogy tegyen ez irány­
ban lépéseket

Előadta a megyei főjegyző, hogy a 
vármegye alispánjának előterjesztésére To- 
rontál vármegye már régebben kérte a 
kormányt, hogy a Duna áthidalása Keve- 
vára és Szendrö között létesitessék. A vár­
megye már akkor kifejtette azokat a sú­
lyos és döntő érveket, amelyek nemcsak 
Toroutál vármegye érdekében, de országos 
érdekből is arra utalnak, hogy a nemzet­
közi forgalom, amely a Morava völgyén át 
fog lebouyolitatui, Toroutál vármegyén át 
irány itassák. Ezek az érvek ma is fönál- 
lanak, süt még növekedtek súlyúkban. Az 
állandó választmány tehát magáévá tette a

helyiérdekű vasutak kérelmét s javasolja, 
hogy a vármegye intézzen töliratott a ke­
reskedelmi kormányhoz, amelyben kérje, 
bogy a dunai áthidalást Ke ve vár a és 
Szemendria közt csinálja meg, s egyben 
evégböl a nemzetközi forgalomnak Szeged 
— Nagy becskerek és Pancsován át való 
irányításával a torontáli helyiérdekű vasúti 
vonal létesitessék. A vármegye kész ezért 
anyagi áldozatra is s a föliratb in kijelenti, 
hogy a nagy cíl megvalósítására a maga 
részéről jelentékeny összeget ajánl föl a 
kormánynak.

A közgyűlés ilyen értelemben hatá­
rozott.
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Számadások.
Az egész világ ellenségünk
ti mi mind e világtól sem felünk.
Zászló az igazság felettünk . . .
-—- Sok ellenségnek; megfeleltünk!

I'/ni egg pár hű igaz barátunk,
Mellettük mi is hun megálltunk, 
ti a parolánkért — egg a lelkűink, 
Becsületesen megfeleltünk!
Sut majd ha tál, — nagy számadásunk 
Során az Ur előtt megállunk,
— Uh mennyi kömig ver hullt, de mennyi. 
Mi ott is megtudunk jelelni !
— ]lauem, ha eljön nemsokára . ..
Majd az a nap a szent, a drága.
A várvavárt, nagy békeünnep,
S hős katonáink visszajönnek . . .
Majd akkor, akkor, hu kis árvák 
Apjokat a kapukba váriák', 
ti hasztalan várják, nem jón senki:
— Kleknek mit jogunk felelni?!

SZABOLCSBA MIHÁLY.

A király. Becsből jelentik : A király ál­
landóan jó egészségnek örvend. A háború iz­
galmai sem viselték meg erős szervezetét, ha­
bár tizennyolc hónap óta nem szakított időt az 
üdülésre s napjait az Íróasztal mellett, munká­
ban tölti. Sőt a háború óta egy órával meg is 
toldotta rendes munkaidejét. Most Schönbrunn- 
ban időzik Zita trónöröküsnő a gyermekeivel 
és Mária Valéria főhercegnő a családjával. A 
háború óta csaknem egészen megszűntek az ál­
talános kihallgatások s a király még családja 
tagjait is ritkában fogadja lakosztályában, mint 
máskor, mert reggeltől estig a munkának ól.

Kitüntetett verseczi lelkész. Em­
lítettük ináv röviden, hogy U felsége Vass 
Antal verseczi református lelkész1, a 39-ik 
debreczeni vitéz gyalogezred tábori papját 
az ellenséggel szemben tanúsított hősies 
magatartásáért ismételten kitüntette, újab­
ban a Ferencz József renddel a vitézségi 
érem szalagján. — A hős lelkésznek, a ki 
a háború megkezdése óta folyton a fronton 
van a lovagkeresztet múlt napokban tűzte 
mellére a harctéren megfelelő ünnepségek 
között Károly Ferenc/, József trónörökös, 
a ki a lelke feztől a verseczi reform, egy­
ház viszonyai felöl is kérdezősködött.

Kenyér jegyek. Verseczen a február 
hónapra érvenynyel bíró kenyérjegyek ki­
osztása már megkezdetett. Ez alkalommal 
nyomatékosan felhívjuk a közönség ügyei­
mét arra, hogy a kenyér- vagy liszljegyek 
átvétele végett okvetlenül mindenki jelent­
kezzék, akinek ilyen jegyre igénye van, mert
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január hó 30-án túl igazolványok inár sém­
ái i esetre sem fognak kiadásra korülni, 
úgy hogy a határidő he nem tartása ese­
tén az illető saját hibájáról egy egész hó­
napra kenyér nélkül maradna.

A pénzügyminiszter körrendeletét bő- 
látott ki valamennyi pónzügyigazgatóság- 

■z, amely hivatva van a búza, rozs, két­
szeres, árpa, zab és tengeri, valamint abe-

■ flük előállított liszt és dara, továbbá a bab, 
írsó és lencse, végül az olajos magkész-

: teliből eh ejtett, vagy be nem jelentett 
készletek felkutatásánál a pénzügyőrség ál-
■ 11 követendő eljárást szabályozni. A pénz­
ügyőrség jogosítva van mindenkinél kuta- 
.i-okat foganatosítani.

Ha a pénzügyőrség a különböző fajta 
örményekből a bejelentés időpontjában le­
galább 30 métermázsára tehető készletek­
nél e készlet 3°/0-át meghaladó többletet, 
kisebb készleteknél pedig legalább egy mó- 

rmázsát kitevő többletet talál, vagy hogy­
ha az egyáltalában bo nem jelentett és 
most felkutatott készlet a különböző fajta 
terményekből legalább egy métermázsát 
tesz ki, akkor az eljáró pénzügyi közeg az 
‘Kelről tényleirást vesz fel s azt városi íő- 
K.ipitánysághoz juttatja, amely az eltitkolt 
termények tulajdonosa ellen a kihágási el­
járást megindítja és annak eredményéhez 
képest a büntető rendelkezéseket alkalmaz­
za, az eltitkolt készletet pedig elkobozza.

A m kir. honvédelmi miniszter úr folyó 
hó 6-án 10 ) ein. 18. szám alatt kelt rendeleté­
vel a gűz- és motorekegépószek és fűtők a ka- 
onai illetőleg népfölkelési szolgálat alól bi- 

zonytalan icőre felmentetnek, ha a már eddig 
felmentettek ez iránti kérvényüket f. évi január 
30-ig, — a foganatosítandó nép felkelési bemu- 
'atási szemlén alkalmasnak találtak pedig a 
szemlétől számított I í nap alatt a katonai ügy- 
isztálynál előterjesztik.

A hadkötelezettség kiterjesztése 
tz ötvenöt évesekre. Bécsből jelentik: A 
monarkia mindkét államában holnap teszik 
vízzé a törvényes intézkedéseket a harli- 
-zolgállalá-ok kiterjesztéséről az ötven és 
hvenöt esztendő közötti léríiakra vonatko­
zólag.

A polgári cipók halála. A Honi 
Ipar Írja: A legközelebbi napokban rende- 
cí jelenik meg, mely az összes bőrök zár 
dá vételéről fog intézkedni. A zár alá vétel 
valamennyi bőrfajtára egyaránt kiterjed. 
Ami katonai célra nem alkalmas, azt azu­
tán szabaddá és lebélyegzés vagy egyéb 
nődön felismerhetővé teszik. Az intézkedés 
Iső sorban a talpbőrökre vonatkozik, me­

lyek polgári célokra többé nem lesznek fel- 
a.-ználhatók. A hadseregszállitókat eltiltják 

itt ól, hogy nagyobb bőrkészletet szerezze­
nek be, mint amennyi a 30 napi beszállí­
tás ellátására szükséges. A polgári cipők­
höz szükséges talpat ezentúl előreláthatólag 
iából vagy műbőrből fogják előállítani.

Ajax, a vöröskeresztes kutya, az
isztrák és magyar hadseregben szolgált, 
■/.«rétté mindenki és ő nagy ragaszkodás­
ai viszonozta a legénység szeretetek Mi- 

i 'n Lemberg az oroszok kezére került,
> zek Ajaxot is elfogták és neve különös­
képpen az el fogottak jegyzékében is olvas­
ható volt. Junius *2"2-én derék csapataink 
visszahódították Lemberget es az utcákat 
óriási ujjongó és éneklő néptömeg lepte el. 
Az egyik téren egyszerre csak ugatás és 
az Ajax névnek hangoztatása hallattszott 
Ajax megkerült, lesoványodva és az ütle­
geli nyomaival. De most nem tudott hova

lenni örömében, mintha mindegyik katonára 
egyszerre szeretett volna reá ugrani. Egy 
lembergi leány, aki az orosz uralom egész 
ideje alatt egy idegen házban mint cseléd 
húzódott meg, a kutyát gyakran figyelte és 
elbeszélte, hogy a kutyát pórázon vezették, 
de semmiféle szolgálattételre nem tudták 
reábirni. Az orosz tiszteknek, akik jóindu­
latát keresték, nem apportírozott és semmi­
ben sem engedett. Junius 22. előtt pár nap­
pal Ajax kirántotta magát bilincseiből, ide- 
oda futkosott, orrával a levegőben szima­
tolt és igen nagyfokú nyugtalanságot tanú­
sított. A lembergi leány, aki a kutya 
viselkedését megfigyelte, egy jó ismerősé­
nek odasugott: «Meglátja, felszabadulunk, 
Ajax érzi felszabadítóink közelségét.

A fémből készült háztartási cikkek rek- 
virálása tárgyában a honvédelmi miniszter újabb 
rendeletet bocsátott ki, mely szerint az igény- 
bevettuek már kijelentett ily tárgyak közül el­
ső sorban beszolgáltatni kötelesek lesznek: 1. 
az olyan iparosok és kereskedők, kik fémből 
készült háztartási cikkeit előállításával vagy ke­
reskedésével foglalkoznak ; 2. a szállodás, ven­
déglős és kávés, továbbá sütő és cukrász ipar 
körében tartozó vállalatok, ételeket kiszolgáló 
egyesületek dy tőmből készített tárgyaknak 
egyelőre íelerészót. A beszolgáltatás ideje, he­
lye és módozatai hirdetményileg fognak közzó- 
tétetni. Erre azzal figyelmeztetjük lapunk ol­
vasóit, hogy mindezen tárgyak már w hó vé­
géig magasabb beváltási árak mellett szabad­
kézből eladhatók.

Egy jeles magyar szaklap. Építész, mér­
nök, építő- és kőművesmester, fakereskedő és 
vállalkozó olvasóink b. figyelmébe ajánljuk a 
Budapesten harminchat év óta megjelenő »Vál­
lalkozók Lapja« című hivatalos adatok alapján 
pompásan szerkesztett szaklapot, amely talpra­
esett cikkeken kívül az országban előforduló 
összes mérnöki munkákra, építkezésekre, szál­
lításokra, faeladásokra, fakeresletekre vonatkozó 
állami megyei, községi és magánrészről kibo­
csátott árlejtési és árverési hirdetéseket, terv­
pályázatokat és az e téren előforduló minden­
nemű vállalati hirt közli. Előfizetni a »Vállal­
kozók Lapja« kiadóhivatalában (Budapest, VII., 
Erzsébet-körút "29. szám alatt) és minden pos­
tahivatalnál lehet fél évre 10 koronával, egész 
évre 20 koronával.

A tengeri forgalomba hozatalának kor­
látozása. A hivatalos lap legújabb száma közli 
a tengerinek forgalombahozataira való korláté 
zásáról szóló kormányrendeletet. Tengerit ezen­
túl csak a közszükségleti célokra beszerző 
Haditermőny Részvénytársaság vásárolhat. A 
tengerikészletek bejelentése után létrejött adás­
vételi szerződések, valamint azok az adásvételi 
szerződések, melyek ugyan még a készletek 
bejelentése előtt jöttek létre, de végrehajtva 
még nincsenek, a rendelet által semmiseknek 
nyilváníttatnak.

A Qözgépkezelök es kazánfűtők vizsgálata 
a Temesvárott szervezett bizottság által 1916 
évi f bruár hó 6 án reggel 8 órakor a m. kir. 
államvasutak műhelyépületének helyiségében fog 
megtartatni. A vonatkozó szabályszerűen felsze­
relt kérvények a m. kir iparfelugyelőséghez 
Temesvár (Józsefváros), Küttl-tév 2. sz. címezve 
legkésőbb a megelőző napon nyújtandók be

Uj sorozások A népfelkelői korhatár ki- 
terjesztéséről szóló törvény elrendeli, hogy 
minden 18—-50 éves férfi szükség esetén beso­
rozható és katonai szolgálatra berendelhető. A 
törvény jogerőre emelkedésekor az 1897. évben 
született 11 jiikát besorozták s azok egyrésze 
már a harctéren is van. Január elsejével azon­
ban uj tizennyolc éves korosztály kezdődött: 
az 1898. éviolyarnbeliek, akik katonai évszámí­
tás szerint már 18 évesek. A miniszter már 
meg is tette a szükséges intézkedéseket erre 
vonatkozólag. Igv utasította a verseczi katona­
ügyosztályt, hogy állíttassa össze az 1898. év- 
folyamboliek lajstromát. A katonaügyosztály 
már utasította is az anyakönyvi hivatalt, hogy 
áiiitsa össze a most 18 évesek névjegyzékét, 
hogy a jelentkezéseket ellenőrizhessék. A 18

éveseknek összeírás végett való jelentkezésére 
vonatkozó plakátok körülbelül január végén 
fognak megjelenni s utána egy hónapon belül 
meg fesz a sorozásuk is.

Földrengés Dél magyarországon-
Szerda e hó 26. délelőtt ®/49 órakor itt 
Verseczen 5—6 másod percig tarló kisebb 
erejű földrengés volt érezhető, hasonló je­
lentések a közeli környékből is érkeztek.

A gyáva orosz tisztek. Frankfurtból jelen­
tik : A Kovnoer Zeitung első száma közli azt 
a paranssot, amelyet Grigorjev orosz lovassági 
tábornok intézett tisztjeihez és amely az orosz 
hadsereg szellemére fölötte jeilemző.

— A legutóbbi harcok során — szól a pa­
rancs, — de azelőtt is a várvédelmi harcoknál 
azt a tapasztalatot szűrtük le, hogy minden csu­
pán a tisztektől és a vezetőségtől tügg. És itt 
mindjárt megállapíthatom, hogy egyes dicsé­
rendő példákon kívül egész sereg gazság is 
történt. Egyesek az alárendelt csapatokkal 
együtt már akkor elhagyták állásaikat, ha husz- 
harminc ellenséges lovas közeledett feléjük. 
Voltak olyanok, akik egy lövést sem tettek, 
hanem engedték megfutamodni embereiket. Kü­
lönösen a nagy visszavonulás alkalmával a 
zászlóaljak vezetői, ahelyett hogy parancsot ad­
lak volna az ellentállásra, még inkább siettet­
ték a csapatok visszavonulását. Elrendeltem, 
hogy az ilyen gazságok esetében vizsgálatot in­
dítsanak, a bűnösöket haditörvényszék elé állít­
sák és könyörtelenül kivégezzék. Keserű ta­
pasztalataim arra mutatnak, hogy mérhetetlenül 
sok kárt okoztak ezek a gyáva és nyomorult 
tisztek.

A ny agaim azott tisztviselők segélye. A
nyugalmazott állami tisztviselőknek, altisztek­
nek és szolgáknak, valamint az állami tisztvi­
selők, altisztek és szolgák özvegyeinek az or­
szágos H idsegélyző Bizottság részéről való se­
gélyezése iránt benyújtandó kc»vényürlapok és 
az erre vonatkozó miniszteri utasitás a m. kir. 
pénzügyigazgatóság mint rendelt számvevőség­
hez és a m. kir. adóhivatalhoz megérkezett.

Az érdekeltek ezen kérvény-űrlapokat bo­
rítókkal ellátva a nyugdijukat számfejtő tiszt­
viselőnél átvehetik. Segélyt csak azok az állami 
nyugdíjasok és özvegyek kapnak, akiknek 
nyugdija az 1885. évi XI. törvénycikk alapján 
állapíttatott meg, vagyis akiknek nyugdiját 
1912. évi január elseje előtt utalványozták. Ez 
idő szerint segélyben nem részesíthetők : a) a 
nyugalmazott állami dijnokok, az állami dijno- 
kok özvegyei, valamint a nyugbérezett állami 
napszámosok és munkások (pl. dohánygyári 
munkások) b) a vármegyei, a községi, a katonai 
és az államvasuti nyugdíjasok és özvegyek ; c 
azok a nyugdíjasok és özvegyek ; akik nyugdi­
jukat az országos tanári, tanítói nyugdíj és 
gyámintézet alapjából kapják : d) azok a nyug­
díjazott tisztviselők, akik az évi nyugdija 3000 
koronát, a tisztviselők özvegyeinél évi 2800 ko­
ronát, nyugdíjazott altiszteknél és szolgáknál, 
valamint altisztek és szolgák özvegyeinél pedig 
az évi nyugdíj 1000 koronát meg nem halad. 
A kiosztandó segély 100, 150, 200 és 250 ko­
ronában van megállapítva.

Harctérre vágyó gyermekek. A nagyvá­
radi vasúti állomáson őrségre kirendelt rendőr 
észrevette, hogy néhány fiatal gyerek bujkál a 
vágányok közt, az indulásra készen álló ka­
tonavonat körül. A rendőr igazolásra szólította 
fel őket és ekkor kiderült, hogy a fiuk : Na- 
dák Sebő, Fábián Mihály, Itucs Károly és Kri- 
zsán János aradi diákok, akik hazulról meg­
szöktek és Nagyváradra mentek, hogy a kato­
nai vonattal a harctérre mehessenek. A ka­
landvágyé diákokat a rendőrség hazaküldi szü­
leihez.

Nagy vasúti szerencsétlenség Egy gyor­
sított tebervonat a Pécs közelében lévő Cser- 
dahelcsfai megállóhelyen hajnalban, az 
ott vesztegelő személyvonatba szaladt. A sze­
rencsétlenség úgy történt, hogy a személyvo­
natot megállították, mert egy asszony lemaradt 
és a nagy ködben a személyvonat után jövő 
tebervonat vezetője csak későn vette észre, 
hogy vonat áll elölte. A fékezésre már nem 
tudta a vonatot megállítani és a gyorsvonat 
belerohant a személyvonatba, Az utasok közül
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négy ember meghall, tizenkilencet pedig élet- 
veszedelmese ebesüléssel szállították be a pécsi- 
kórházba. Sokan könyebben sérültek meg, eze­
ket a helyszínén kötözték be. A Máv.-ot is nagy 
kár érte, mert tizenegy kocsi teljesen tönkre 
ment.

Mi gr ar biitzkesseg Két sebesült népfel­
kelő magyar olvassa a kerti pádon a háborús 
híreket. Éppen arról van szó az újságban, hogy 
az oroszok seregében tatárok, kirgizek, cser­
keszek harcolnak. j

— Miféle népek azok? — kérdé az egyik, j 
Az öregebbik gondolkozik egy keveset, I 

aztán válaszol :
— Hát tudja kend, ez úgy van, mint a j 

hiba, hogy ki kesely, ki fakó, ki hóka, ki tatár, I 
ki kirgiz, ki rímet, ki cserkez. j

Bólint a másik magyar is:

pos ütközetben 70000 orosz támadó ve­
szett el és több ezer fogoly lett

Néhány napi szünet után a Hukovina- 
besszarabiai határon újból kitört a Imre.

A legészakibb vonalon is támadtak 
az oroszok Riga kornyékén. Kisebb no.net 
csapatokon rajtaütöttek a sö‘éhség és a hó- 
fergeteg védelme alatt.

Az o’asz harctéren nem igen voltak 
mostanában nagyobb mozgalm ik. D ‘ érde­
mes a följegyzésre, hogy számbeli kisebb­
ségünk dacára két helyen 11 foglal tűk az 
olasz- hadállásokat : a gör/.i hídfőnél és a 
tóiméi mi hídfőnél. Dótlirolbsn és más helye­
ken kisebb harcok voltak az olasz határon.

312 —1916 sz.
Hirdetmény.

Versecz város tanácsa az 1880 évi XXI. 
te. 7 § a alapján közhírré teszi, hogy a vár, 
törvényhatósági bizottságnak a város területén 
lenit Hó hitközségeknek 191H évben adandó se­
gélyek tárgyában hozott ‘201 jkvi 18035 915 ikt 
sz. ‘határozatát 1916 évi január hó 17 napjától 
kezdődőiéi? 15 napon át, tehát bezárólag 1919. 
évi január hó 31 napjáig a hivatalos órák alatt 
Dr, Weitner József h p nziigyi tanácsnok hi­
vatalos helyiségében bárki betekintheti es eset­
leges fele.bíx'zését ugyanazon idő alatt a vár. 
tanácshoz beadhatja.

Versecz, 19 6 évi január hó 11-én.
g>g\ Síeznclia, kir. tan , polgármester.

— A teremtését, hát nem is lehet min­
denki magyar í

Az uh )!Ó k’vanság. Ez ugyan csak any- 
nyiban háberús apróság, hogy itt mondjuk el. 
De emondjuk, meit kár volna érte, ha elkal­
lódna.

Egy borbély legény t gyilkosság miatt ha­
lálra Ítéli a tekintetes királyi törvényszék. Miu­
tán az ítélet jogerőssé vált, annak rendje módja 
szerint kitűzik a kivégzés időpontját. Előtte 
való estén szokás szeiint megkérdezi a tör­
vényszéki elnök az elítéltet, hogy van e vala­
mi kívánsága?

— Igenis — feleli a borbélylegény — 
szeretném a királyi ügyész urat megborotválni ,

Ka’onii porok A legutóbbi bevonulások 
alkalmával történt.

Egy fiatal önkéntes a legénységi szobá­
ban kipakolja a bőröndjét, a miben a holmi­
jait. magával hozta. Egyszerre csak előkerül a 
holmi közül egy kis doboz.

— Mi az ?. — kérdi a káplár.
— rögpor, — feleli az önkéntes félénken.
A káp ár gőgösen mosolyog.
— Erről is le fog szokni itt nálunk, — 

mondja fölényesen.
— Miért ?
— Mert a katonának erre nincs szüksége.
— Nincs ? Gondolja ?
-- Bizony nincs. Ki is fogom dobni. Mert 

a katona csak kétféle port ismer: puskaport

A nyugati harctéren aráin lag meglő - 
j hetös csend honolt. Nem hiányoztak nzon- 
1 ban a kisebb 11 knaharcok, vagy egyes köz- 
1 ségek elleni támadások.

A törökök harcai a Dat'd a ml Iák kö- 
í i iái hadihajók bombázás úr >. szorítkoznak.
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Árve rési Ii i rdetméi i v.
Alulírott bírósági véjrehajm l/, Isst, évi LX . t... 

102. §-a é;leimében ezennel kőzliirré 1 e-/■ i, lioiry < ver­
sei-'/.! Sir, járásbirúsáirnalc tg 1-t. évi Sp. 1 701 2 sz-t v.u
végzése kei' c-thcz* ében dr X gilt ár I-.or iigy vő 1 állni b t 
viselt Budapesti kúp vár Hiimmvrlos és Rryiu i;;;i sós; Klan- 
bar Jakab és Trsa lávám 174 K s ár. erejóig 19!.'. ovi 
iuIins hó fi ti. fovi’iiatositolt kielei.” ;éai végi eliiiites ut ján 
la- és fzlülfcßliilt és 1102 K f).l tilt-re becsült kór 
ingok «. m. bútor, gipszfigura, cementáru, leid tál: -den, 
különféle szerszám nyilvános árverésen eladatnak.

Mely ; i verésnek t Verseczi kir. iái'ása,i .i á.j 1015. 
évi P. ív 3327 10. szánni végzése foly an I i 1 kor. n.-i — 
fillér tőkekövetelés ennek 1015. évi május h , 1 1 n piától 

I jani 5-szúzalékos kamatúi éi eddig összes.m 215 korona 
i hírvilág már jmegállapított költs. f.ek erejéig. Vers ezen 

Paiicsovai út 1777 ölsz házban alperes k lakásán leendő 
megtartására 191(5. évi február hú Ó ik napjának dél­
utáni 2 órája határidőül kitiizetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezene! "elv íreg.iegyzéfsel hivatnak mer, 
hogy az ét intett ingóságokat 1881. évi LX. t.-cz 107. és 
108. §-ai ■ vtelmébi-n k-'szpénztizfctés mellett a legtöbbet 
ígérőnek becs inul alul is < 1 fognak adatni

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat misük h 
le és felilll'ogla!t■:Iták és azokra kielégítési jogot, nyertek 
volna, ezen árverés ,-</. 1381. évi LX. t. . ... fi 2. §-a értel­
mében ezek javára is elrendeltetik.
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Versecz

ajánlja magát minden o 
szakmába vágó munkák 
gyors, Ízléses és pontos 

elkészítésére.

rovarport. Kelt Vers"tz?ii 1910. jan hó 22-én.
Fix mami, kir. bir. végrehajtó.

& üEíágháboPM«
Montenegró megadta magát.
Seregeinknek bámulatos hősiességgel 

és gyorsan végrehajtót hadműveletei teljes 
sikerre vezettek. A béke tárgyalások meg­
kezdésébe monarchiánk avval a feltétellel 
egyezet bele, hogy Montenegró hadserege 
föltétel nélkül rakja le a fegyvereit.

Montenegró elfogadta a fegyverletételt 
és igy ezen a fronton megkezdődött a bé­
kés világ.

Montenegró ugyan kisiny ország, ha­
diért je vagy 40000 ember, de még néhány 
heti kemény kiizdel et okozott volna se­
regeinknek. E helyett okos királya ; Ni­
kit«-. inkább megadta magát és országát 
kegyelemre s inkább a fegyverletételt vá­
lasztotta, mint a további hiábavaló vé­
rengzést,

A délvidéki harcok evvel egyelőre 
elcsendesedtek. Csak Görögországban pis­
log az erősen szított zsarátnok, mert a 
francia-angol seregek odatelepedtek s a szer­
beket, is összeszedték Albániában s azokat 
is odaszállították Görögországot egészen 
el akarják zárni -mVöliink,

Az orosz harctéren a múlt bét elején r 
abbamaradtak a harcok, miután a 24 na- 1
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Hirdetmény.
Az 1880. XXI. te. 7. és 8. §-ai alapján 

ezennel közhírré tétetik, hogy a város törvény­
hatósági bizottságnak m. é. december hó 21-én 
‘20‘2 jkvi 17463 ikt. 1915, sz. alatt a verse ez í 
községi elemi iskolai tanítók és világi tanítónők 
lakbér illetményeinek rendezése tárgyában ho­
zott határozata 1. é. január hó 22 tői kezdve 15 
napon át a vár. főjegyző irodájában a hivata­
los órák alatt közszemlére ki lesz téve

Versecz. 1916 ovi január hó 11-én.
Dr. Rezucha kir. tan., polgármester.

Versecz thjt. város számvevősége. 
831916 sz. szvsg.

I lirdetmény,
Eeihivatnak ezennel mind ama háztulajdo­

nosok, kik asztaltjáró-törlesztési részletekkel há­
tralékban vannak, miszerint esedékes részletei­
ket f. é. január hó 15-éig különbeni végrehaj­
tás terhe alatt a városi házipénztárnál fizessék be.

Versecz, 1916 évi január hó 8-án.
I lEciiaim József, főszámvevő.
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A Kirchner-lélo ke nyvnyomda tulajdona és nyomása Versecz.
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